

我国食品安全及对策分析

夏亚华

(三六五金典文化传播有限公司 湖北鄂州 436000)

摘要:食品安全问题关系到国民的生命健康,本文分析了产生食品安全问题的原因,提出了加强食品安全监测技术的开发、健全食品安全监督体系等解决食品安全问题的措施。

关键词:食品;安全;污染;措施

中图分类号:GS201.6

文献标识码:A

文章编号:94007-(2013)03-0022-03

俗话说民以食为天,病从口入,食品是人们赖以生存的基础,食品的安全也是保障人们身体健康的根本,近日酒鬼酒发生的“塑化剂”事件,再一次使食品安全问题受到社会的广泛关注。食品安全问题不仅关系到国民的生命健康,关系到生产厂商的经济效益,更关系到社会的稳定和国家经济的长远发展。受到食品安全问题的影响,我国的出口食品受到限制,直接影响到我国的出口经济。近年来,从毒奶粉、瘦肉精,到地沟油、染色馒头,再到最近酒鬼酒中发现塑化剂……这些都反映出我国的不安全问题十分严重。《人民日报》2012年11月30日报道,青岛超银学校为学生吃上放心菜,承租了300亩土地30年自办农场,成为全市首家承包土地,生产绿色蔬菜、肉类禽蛋的学校。校长张旗称,自己是“让各类食品安全事件给‘逼’的”。2012年12月2日,中共中央《求是》杂志社旗下的《小康》杂志发布“2012中国综合小康指数”,结果显示,全面建成小康社会进程中,“食品安全”成为2012年最受公众关注的焦点问题。食品不安全问题已经在较长时间内存在,国家也对食品安全问题十分重视,但是食品不安全问题仍然不断发生,这就需要在对食品不安全问题进行表层分析的同时,进行更深层次的分析,才能解决根本问题。

1 我国食品安全存在的问题

收稿日期:2013-06-02

作者简介:夏亚华(1971—),男,湖北鄂州人,高级经济师,主要从事教育培训研究。

1.1 餐桌污染

餐桌污染是食品安全存在的最主要问题,商家为了赢得更大利润,在对原材料、食品加工过程或者储运过程中,对食品进行改变,使食品失去原有的营养,甚至变成有毒的东西。近些年来发生的三聚氰胺现象、假鸡蛋现象、毒馒头现象,还有最近发生的羊肉造假、酒鬼酒中的塑化剂等,都是人为造成的食品污染。商家只顾自身盈利,不顾消费者生命健康,通过在食物中加入石蜡、工业油、地沟油,或者对蔬菜施用剧毒农药、滥用化学药品等方式,使人们时刻处于危险之中。他们赚的是昧心钱,应该加强对违法商家的管理^[1]。

1.2 添加剂

我国的食品添加剂种类繁多,为了保证食物不变质,适当的使用添加剂,对人体并没有太大的危害。但是我国的添加剂缺乏管理,滥用添加剂现象十分普遍。受到商业利益的驱使,很多商家滥用添加剂,很多添加剂的使用都没有进行安全评测,长期使用对人体有很大的危害。据调查,我国成人在一天之内能吃进八九十种添加剂。长期服用这种慢性毒药,对人们生命健康构成巨大威胁。

1.3 环境污染

由于没有处理好经济发展与环境保护的关系,使得在经济发达的今天,环境污染问题日益严重。这些环境问题又反过来影响了食品质量,造成食品

安全问题。环境污染对食品的污染主要是通过大气、水体、土壤以及食物链的方式。大气污染物能够直接或间接被动植物吸收,使食品源发生污染;水体污染主要是通过灌溉方式造成的污染,植物被污水浇灌后,本身就存在有毒物质,人们吃了有毒的蔬菜也会造成健康问题;土壤污染主要是农药化肥、工业废水排放造成的污染和大气污染物的降落。

2 食品安全问题的深层次原因分析

2.1 市场信息的不对称

市场信息的不对称使得市场作用失灵,从而产生了食品安全问题。市场信息的不对称主要表现在生产者与信息不对称、政府与生产者的信息不对称、消费者与政府信息的不对称三个方面。食品的质量具有隐匿性,比如农药残留、添加剂等有害物质的存在,消费者是不能直接感知的,而且消费者受到有害物质的危害之后,在短时间内不能察觉出来。政府对生产者的监管需要较高的成本,政府也不会将食品质量信息最快地传递给消费者,使得消费者获取的信息不足,处于劣势地位。

2.2 食品安全监测技术落后

食品安全存在的问题主要是餐桌污染,就是食源性的危害,而我国针对食源性危害还没有完善的监测系统。发达国家针对肉制品、乳制品等食物中的微生物、细菌等都制定了动态监测和评估体系,建立了相对固定的监测网络。相比之下,我国的监测体系就显得很不完善,监测数据严重缺乏,也没有采用新技术、新资源,对食品进行安全评估与监测。随着科技的发展,食品生产企业对食品的研究不断推陈出新,这就要求食品安全监测技术随着食品的发展而发展,对监测技术提出了更高的要求。我国食品安全监测技术的落后,使食品安全问题不能及时被监测出来^[2]。

2.3 食品监管部门职责不明确

我国对食品安全问题比较重视,因此赋予许多部门食品监管的职能,这些部门有卫生、工商、农业、质检、商检等部门,食品监管部门繁多,使食品监管能在更大范围内得以开展。但是也带来了许多的问题,部门的增多,势必会使执法的主体不明确,部门与部门之间的协调性、配套性、合作性都成为制约各部门职能发挥的不利因素。由于食品安全问题由多个部门监管,又缺少协调机制,各部门的角色不明确,权力、责任和任务不清晰,相互之间的协作不方便,使得不法商贩钻了空子,不合质量要求的食品源

源流出,而监管乏力。

2.4 食品安全法律法规不完善

食品安全法律法规不完善,为不法商贩提供了可乘之机,我国现有的食品安全法律法规比较落后,随着食品的种类不断增多,已有的法律显然不能全面涵盖。食品安全监督体系不完善,食品的安全标准、法律涉及的内容十分不健全,有很多环节都存在空白,并且法律法规的制定,没有按照食品变化发展的形势而改变,使食品安全不断有新问题出现,一时难以找到解决办法。对食品问题的处罚力度不够,新华网消息说,正在修订中的《北京市食品安全条例》修订草案,拟对食品安全犯罪者实施“终身禁入行”的惩处——地方新规看起来威严,但就全国层面而言,在人命关天的诸多公共事件中,仍鲜有倾家荡产、终身禁入的罚单。处罚较轻,使得一些不法厂家不惧怕被责罚,仍然我行我素。

3 解决我国食品安全问题的对策

3.1 建立信息披露制度

要想解决信息不对称造成的市场失灵现象,降低食品安全事件发生的频率,就需要信息公开化。政府可以建立信息披露制度,扩大消费者对食品信息的掌握范围,让消费者能获得更准确、更丰富的信息,进而对食品做出选择。政府应该发挥职能,积极收集有关食品的信息,并负责整理和发布信息,定期或不定期对食品安全监测结果进行公布,为消费者提供更多的信息。同时,要加强对食品广告和包装的管理。很多商家只是要给过期产品换一个标签,就能再次出售。国家应该加强管理,颁布相关法律,保证食品广告和包装都能反应真实信息^[3]。

3.2 加强食品安全监测技术的开发

食品安全监测技术能够有效解决食品安全问题的发生,监测技术的提高能够随着食品的变化而变化。提高监测水平,及时把不合格的食品排除在市场大门之外,才能保证消费者的健康安全。政府应该增加财政投入,加大对食品安全监测技术的开发;充实食品安全监测队伍,积极学习国外优秀的监测手段和方法;提高监管手段和方式,建立系统的检测网络,对食品安全进行动态的监督管理;食品质量检测部门还应加强软件和硬件建设,积极引进国外先进的监测方法,使我国食品安全监测技术跟上经济发展与食品发展的步伐,完善食品安全监测体系。

3.3 建立食品安全应急处理体系

食品安全管理不仅要关注事后,更要加强事故

的预防和应急处理,因此,需要建立食品安全应急处理体系。食品安全应急处理体系应包括信息的收集、预防、应急演练、危害控制、事后恢复等内容,争取在事故发生后,能最快收集到事故信息,对事故的危害做出科学的预测和分析,把发生危害的范围和后果降到最低限度^[4]。在处理完事故后做好经验总结,从中吸取教训,完善应急预案。不但各个地区要建立应急预案,还应结合国内外优秀经验,建立完整、科学的应急处理机制,尽快在全国内实施。

3.4 建立健全食品安全监督体系

十八大报告提出“要提高人民健康水平,改革和完善食品药品安全监管体制机制”,可见食品安全问题已受到党和国家的高度重视,食品安全管理体系是处理食品安全问题的有力保证,国家应尽快建立健全食品安全管理体系,特别是完善食品安全监管体系。首先,应对威胁食品安全的各个环节进行严

密监控。由于部门较多,在投入力量上也应该有所侧重,要善于抓住重点^[5],对各个环节的危害程度进行综合分析,分清各个环节的重要性;其次,要加大食品安全问题的处罚力度,维护法律的严肃性,只有加大对不法商贩的处罚力度,使处罚大于其生产不安全食品带来了效益,就可使商家的不法行为有所收敛。

4 小结

随着人们生活水平的提高,人们对生活质量要求越来越高。身体健康是保证生活质量的基本要素。然而受到经济利益的驱使,有些商家绞尽脑汁非法营利,使人们的生命安全受到严重威胁,食品安全问题的解决,不仅需要市场发挥作用,更需要国家政策的支持和社会各界的监督。食品安全问题是社会稳定和经济发展亟需解决的大问题。

China's Food Safety and Countermeasures

XIA Yahua

(365Cultural Diffusion Limited Company of Ezhou Ezhou HuBei 436000)

Abstract: Food safety issues is greatly related to the life and health of the citizens, the reasons for the safety issues are analyzed in the paper, the measures to develop the inspecting skills to strengthen the food safety, improve the food supervision and other measures to address food security are put forward in the paper.

Key Words: Food; Safety; Pollution; Measure

参 考 文 献

- [1] 陈玉波,赵接红,刘洋关于强化食品安全监管保障机制的探讨[J]—淮海工学院学报(社会科学版)2011(16),59.
- [2] 华红娟,鄢涛,曹飞高校食堂食品质量安全的影响因素研究——以南京市高校食堂为例[J]—华中农业大学学报:社会科学版 2011(3),37.
- [3] 李然基于“逆选择”和博弈模型的食品安全分析——兼对转基因食品安全管制的思考[J]—华中农业大学学报(社会科学版) 2010(2),18.
- [4] 张森富,赵婷现阶段我国食品安全问题的成因及其对策研究[J]—长春理工大学学报(社会科学版)2010(1),55.
- [5] 李长健,罗洁,梁菊关于完善我国农产品质量安全监管体系的思考[J]—西华大学学报(哲学社会科学版) 2009(5),39.